
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

23 Οκτωβρίου 2003

Υπό την προεδρία του Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη 
πραγματοποιήθηκε σήμερα στις 11.30 το πρωί, στο Μέγαρο Μαξίμου, 
ευρεία σύσκεψη κυβερνητικών και κομματικών στελεχών με 
αντικείμενο θέματα που αφορούν τη μουσουλμανική μειονότητα, 
τους μετανάστες, τους παλιννοστούντες και ειδικές ομάδες του 
πληθυσμού (όπως τσιγγάνοι κ.ά.).

Μετά τη σύσκεψη, που διήρκεσε που διήρκεσε πέραν των τριών 
ωρών, ο υφυπουργός Τύπου και υπεύθυνος του Γραφείου Τύπου του 
Πρωθυπουργού Τηλέμαχος Χυτήρης, ενημερώνοντας τους 
δημοσιογράφους είπε τα εξής:

«Σ’ αυτή την ευρεία και πολύωρη σύσκεψη με τη συμμετοχή κυβερνητικών 
και κομματικών στελεχών που πραγματοποιήθηκε υπό την προεδρία του 
Πρωθυπουργού εξετάσθηκαν ο απολογισμός και ο προγραμματισμός των 
δράσεων που αφορούν παλιννοστούντες, μετανάστες, τη μουσουλμανική 
μειονότητα και ειδικές ομάδες του πληθυσμού.

Η κυβέρνηση έχει να επιδείξει τα τελευταία χρόνια ένα αποδοτικό έργο για 
όλες αυτές τις κατηγορίες του πληθυσμού. Εχει εφαρμόσει μια νέα και 
τολμηρή πολιτική με απτά αποτελέσματα.

Υπάρχει ήδη βελτίωση των συνθηκών για όλες αυτές τις ομάδες του 
πληθυσμού, οι οποίες αντιμετωπίζονται εν πλήρει ισοτιμία και ισοπολιτεία 
και απολαμβάνουν των ίδιων ευκαιριών, όπως όλοι οι Έλληνες πολίτες.

Θα σας αναφέρω δυο-τρία χαρακτηριστικά παραδείγματα:

-  Οι παλιννοστούντες έχουν 100 μόρια στα 600 για να προσληφθούν ως 
μόνιμοι οπλίτες. Αυτή είναι μια πρόσφατη απόφαση του υπουργείου 
Αμυνας.

-  Το 0,5% των εισαγομένων στα ΑΕΙ είναι μουσουλμάνοι μειονοτικοί. Αυτό 
το μέτρο θα επεκταθεί -και αυτό τώρα εξετάζεται- και στα ΤΕΙ.

-  Υπάρχει μια χρηματοδότηση στα μισθώματα που καταβάλουν οι 
παλιννοστούντες.

-  Υπάρχει χρηματοδότηση για την ολοκλήρωση υποδομών στους οικισμούς 
που έχουν ήδη δημιουργηθεί.

-  Υπάρχει ακόμη χρηματοδότηση εκτάκτων αναγκών στους 
παλιννοστούντες.
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-  Επιπρόσθετός, υπάρχει και χρηματοδότηση για νεόδμητες οικίες.

Ωστόσο, υφίστανται ακόμη κάποιες εκκρεμότητες, μερικά προβλήματα, τα 
οποία πρέπει να αντιμετωπισθούν. Τα προβλήματα αυτά είναι κυρίως 
γραφειοκρατικής υφής και καθυστερήσεων και πρόκειται άμεσα να 
αντιμετωπισθούν. Γι’ αυτό και εντός δέκα ημερών, διυπουργική επιτροπή 
θα εξετάσει τα θέματα αυτό και θα υποβάλει τις προτάσεις της στον 
Πρωθυπουργό. Επομένως, αναμένεται η λήψη άμεσων μέτρων προς 
αντιμετώπιση των υφισταμένων εκκρεμοτήτων.

Θα υπάρξουν επίσης κέντρα ενημέρωσης και πληροφόρησης ειδικά για τους 
παλιννοστούντες στις περιφέρειες της Αττικής και της Ανατολικής 
Μακεδονίας -  Θράκης. Στα κέντρα αυτά θα απευθύνονται επίσης οι 
μετανάστες και άλλες ειδικές ομάδες του πληθυσμού προς άμεση 
ενημέρωση και εξυπηρέτηση».

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε υπουργέ, θα υπάρξει κάποιος νέος τρόπος 
τοποθέτησης των μουφτήδων;

Τ. ΧΥΤΗΡΗΣ: Αυτό είναι θέμα του υπουργείο Εξωτερικών. Το θέμα αυτό 
υπάγεται στην αρμοδιότητα του συγκεκριμένου υπουργείου.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Για τις επιτροπές διαχείρισης μουσουλμανικής 
περιουσίας, τα λεγάμενα «βακούφια»;

Τ. ΧΥΤΗΡΗΣ: Το θέμα εξετάζεται και θα υπάρξουν σχετικές ανακοινώσεις 
από το υπουργείο Εξωτερικών.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Για την εισαγωγή της τουρκικής γλώσσας ως 
βοηθητικής γλώσσας στα Νηπιαγωγεία της μειονότητας και ως ξένης 
γλώσσας σε μειονοτικά Γυμνάσια και Λύκεια;

Τ. ΧΥΤΗΡΗΣ: Το μέτρο αυτό εξετάζεται προς τη θετική κατεύθυνση, γιατί 
έτσι πρέπει να γίνει. Πρέπει ακόμη να σας πω ότι η Ελλάδα συμπεριφέρεται 
και πρέπει να συμπεριφέρεται, πέρα από όποιες συζητήσεις γίνονται με τη 
γείτονα, ως μια σύγχρονη δημοκρατική χώρα της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Και 
αυτή είναι η πολιτική μας απέναντι σε όλες τις ομάδες του πληθυσμού που 
σας ανέφερα και ειδικότερα απέναντι στη μουσουλμανική μειονότητα.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε υπουργέ, συζητήσατε το θέμα του Τσενάι; Θα 
του δώσετε την υπηκοότητα;

Τ. ΧΥΤΗΡΗΣ: Όχι, δεν συζητήσαμε καθόλου αυτό το θέμα. 

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Για τη χορήγηση ιθαγένειας σε 500 ανιθαγενείς;

Τ. ΧΥΤΗΡΗΣ: Δεν το συζητήσαμε.
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ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε υπουργέ, ποια συγκεκριμένα θέματα θα εξετάσει 
τις επόμενες μέρες η διυπουργική;

Τ. ΧΥΤΗΡΗΣ: Πριν σας αναφέρω τον κατάλογο των θεμάτων, να σας πω ότι 
αποφασίσθηκε στη σημερινή συνεδρίαση, η διυπουργική επιτροπή, με 
εντολή του Πρωθυπουργού, εντός των επομένων δέκα ημερών να εξετάσει 
κάποια θέματα που αφορούν τις ομάδες πληθυσμού, στις οποίες 
αναφερθήκαμε και να υποβάλει τα πορίσματά της. Θέματα τα οποία, 
βεβαίως, εφαρμόζονται και προχωρούν, αλλά όπως σας προανέφερα, 
υπάρχουν ακόμη κάποιες εκκρεμότητες που οφείλονται κατά κύριο λόγο σε 
γραφειοκρατικές δυσκολίες. Τα θέματα αυτά είναι:

ν' Η απόδοση ιθαγένειας.

ν' Η έκδοση ειδικών δελτίων ταυτότητας για τους ομογενείς.

ν' Τα προγράμματα στεγαστικής αποκατάστασης (παραχώρηση 
εκτάσεων, δάνεια, επιδότηση μισθωμάτων).

ν' Προγράμματα απασχόλησης και κατάρτισης.

ν' Προγράμματα εκπαίδευσης.

ν' Προγράμματα κοινωνικής ένταξης.

ν' Προγράμματα αθλητισμού και πολιτισμού.

ν' Νομιμοποίηση των αλλοδαπών (πράσινη κάρτα και πώς προχωρούν οι 
σχετικές διαδικασίες)

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε υπουργέ, όλα αυτά γιατί τα κάνει η κυβέρνηση; 
Εν όψει των εκλογών;

Τ. ΧΥΤΗΡΗΣ: Η κυβέρνηση ήδη ασκεί από χρόνια μια τέτοια πολιτική. Σας 
ανέφερα προηγουμένως κάποια ενδεικτικά παραδείγματα. Εξ αυτών 
προκύπτει ότι η κυβέρνηση έχει να επιδείξει ένα αποδοτικό έργο γι’ αυτές 
τις ειδικές κατηγορίες του πληθυσμού. Έργο με απτά αποτελέσματα. Και για 
να το διαπιστώσετε, δεν έχετε παρά να κάνετε ρεπορτάζ σ’ αυτές τις 
κατηγορίες του πληθυσμού, πού βρίσκονταν πριν από χρόνια και πού 
βρίσκονται τώρα. Να κάνετε ρεπορτάζ και στους Τσιγγάνους και στους 
παλιννοστούντες και στη μουσουλμανική μειονότητα σε ποιο σημείο 
βρίσκονται σήμερα τα πράγματα.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Για την τουρκική γλώσσα, όσον αφορά τη 
μουσουλμανική μειονότητα;

Τ. ΧΥΤΗΡΗΣ: Η τουρκική γλώσσα θα εισαχθεί ως δεύτερη γλώσσα από τις 
πρώτες κιόλας βαθμίδες της εκπαίδευσης στα μειονοτικά σχολεία.
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ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε υπουργέ, αυτό που μας είπατε προηγουμένως 
ότι θα εξετασθεί με τις πράσινες κάρτες:

Τ. ΧΥΤΗΡΗΣ: Σας είπα ότι θα εξετασθεί η όλη διαδικασία, δηλαδή σε ποιο 
σημείο βρίσκονται τα πράγματα, πώς πηγαίνει όλη αυτή η ιστορία. Η 
διυπουργική θα δώσει μια απάντηση σ’ αυτό.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε υπουργέ, να επαναλάβω την ερώτησή μου; Ίσως, 
δεν έγινα σαφής. Επειδή τα προηγούμενα χρόνια δεν υπήρχε μια τόση 
μεγάλη σπουδή στα θέματα των παλιννοστούντων, όλα αυτά γίνονται εν όψει 
των εκλογών;

Τ. ΧΥΤΗΡΗΣ: Δεν υπήρχε σπουδή ή δεν υπήρχε ενημέρωση; 

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Δεν υπήρχε σπουδή.

Τ. ΧΥΤΗΡΗΣ: Υπήρχε σπουδή πάντα στα θέματα αυτά. Γι’ αυτό και έχει 
σημειωθεί θεαματική βελτίωση των συνθηκών ζωής, διαβίωσης, 
αποκατάστασης και ενσωμάτωσης των παλιννοστούντων εδώ στην Ελλάδα. 
Αυτή η βελτίωση οφείλεται ακριβώς στα μέτρα, τα οποία έχει λάβει η 
κυβέρνηση.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε υπουργέ, στις περιοχές όπου μένουν 
παλιννοστούντες, αθίγγανοι και μειονοτικοί, αυτές θα καθαριστούν από τα 
σκουπίδια;

Τ. ΧΥΤΗΡΗΣ: Τι εννοείτε; Τα σκουπίδια θα καθαριστούν από παντού. Κατ’ 
αρχάς σκουπίδια υπάρχουν στην Αθήνα και μάλιστα στο κέντρο της πόλης.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε υπουργέ, τα θέματα της ανάδειξης των 
μουφτήδων, της εισαγωγής της τουρκικής γλώσσας ως βοηθητικής στα 
Νηπιαγωγεία της μειονοτικής και ως ξένης γλώσσας στα μειονοτικά 
Γυμνάσια και Λύκεια, καθώς και του ποσοστού των εισαγομένων πέρα από 
τα ΑΕΙ και στα ΤΕΙ, εμπεριέχονται στα θέματα που θα συζητηθούν σε δέκα 
μέρες από τη διυπουργική επιτροπή ή η εξέτασή τους θα πραγματοποιηθεί 
μακροπροθέσμως;

Τ. ΧΥΤΗΡΗΣ: Όλα αυτά τα ειδικότερα θέματα, στα οποία εσείς 
αναφερθήκατε, είναι της αρμοδιότητας του υπουργείου των Εξωτερικών και 
ασφαλώς εξετάζονται.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Δηλαδή στον κατάλογο των προς εξέταση θεμάτων 
υπάρχουν και αυτά τα ειδικότερα θέματα, για τα οποία θα υποβληθούν 
προτάσεις;

Τ. ΧΥΤΗΡΗΣ: Ακριβώς.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε υπουργέ, οι μαθητές του Λυκείου της 
Μηχανιώνας συνεχίζουν την κατάληψη του σχολείου τους με αίτημα κανείς



πλέον αλλοδαπός συμμαθητής τους να μετέχει στις παρελάσεις των εθνικών 
εορτών. Θα ήθελα να μας δώσετε τη θέση της κυβέρνησης πάνω σ’ αυτή την 
απόφασή τους.

Τ. ΧΥΤΗΡΗΣ: Αποδοκιμάζουμε αυτή τη συμπεριφορά. Είναι μια 
συμπεριφορά που με κανέναν τρόπο δεν χαρακτηρίζει τον ελληνικό λαό. 
Κατ’ αρχάς αυτή η συμπεριφορά είναι εκτός νόμου, διότι ο νόμος ορίζει 
ρητώς τι γίνεται στην περίπτωση των παρελάσεων και ποιος κρατάει το 
εθνικό σύμβολο. Θεωρούμε ότι μια τέτοια συμπεριφορά ξεπερνά τα όρια και 
είναι κρίμα, διότι υπάρχει ένας πολιτικός πολιτισμός στην Ελλάδα που 
χαρακτηρίζεται από τελείως διαφορετικά ποιοτικά κριτήρια.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Πέρα όμως απ’ αυτά, κύριε υπουργέ, οι συμπεριφορές 
αυτές ανάγκασαν τον Τσενάι να παραιτηθεί του δικαιώματος του να κρατήσει 
την ελληνική σημαία.

Τ. ΧΥΤΗΡΗΣ: Είναι προς τιμήν του Τσενάι ότι είναι ο καλύτερος μαθητής 
στην ελληνική γλώσσα σε ένα ελληνικό σχολείο. Το πρώτο είναι αυτό. Και 
δεύτερον, διότι ο άνθρωπος αυτός, μετά την πίεση που του ασκήθηκε στην 
περιοχή, όπου σπουδάζει, μόνος του πήρε την πρωτοβουλία να δώσει μια 
λύση στο όλο θέμα. Και αυτή η στάση τιμά τον ίδιο το μαθητή.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε υπουργέ, δεν παύει όμως αυτό να συμβολίζει ότι 
σε ένα τόσο ευαίσθητο κοινωνικό θέμα, αυτός που τελικά έχει δίκιο, ως μία 
μειονότητα στη χώρα μας, αναγκάζεται από τη γενικότερη κοινωνική ομάδα 
στο περιβάλλον που ζει να κάνει πίσω.

Τ. ΧΥΤΗΡΗΣ: Είναι αλήθεια, γι’ αυτό και καυτηριάζουμε το γεγονός αυτό. 
Δεν μπορούμε να επιβάλουμε με διαφορετικό τρόπο ο Τσενάι να λάβει 
μέρος στην παρέλαση κρατώντας τη σημαία. Δεν μπορούμε αυτό να το 
κάνουμε δι’ επιβολής. Γι’ αυτό και αναφέρθηκα με καλά λόγια στη 
συμπεριφορά ακριβώς αυτού του μαθητού.

Και θέλω να επιμείνω λέγοντας ότι η φιλοξενία των Ελλήνων, η οποία 
αποτελεί παράδοση από αρχαιοτάτων χρόνων, ασφαλώς αμαυρώνεται από 
αυτές τις συμπεριφορές. Για να μην πω ότι μια άλλη Ελλάδα ζει, εργάζεται, 
δημιουργεί και διαπρέπει στο εξωτερικό. Και στο εξωτερικό δεν φέρονται έτσι 
στους Έλληνες.

Σας ευχαριστώ.
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